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ATA DA CENTÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Ao primeiro dia mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove 
horas e cinquenta minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa – PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados, peço licença aos senhores deputados para começarmos a Sessão. 
Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO 
EXPEDIENTE. Solicito ao ilustre deputado Herculano Borges que proceda à leitura da 
ata da sessão anterior. Por favor, deputado. Bom dia. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Bom dia, senhor presidente. Quero cumprimentar Vossa Excelência e a todos os 
deputados já nominados, e neste momento faço a leitura da ata. "Ata da Centésima 

Oitava Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos trinta dias do mês de 
novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dezessete minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos 
deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo secretário, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. 
PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número Cento e Vinte e Três da 
Centésima Sétima Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofício nº 95/2022, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 
1.963/2022, da Secretaria de Estado de Fazenda de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 5.851/2022, 
da Secretaria de Estado de Saúde de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 1.423, 1.428 a 
1.432/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE 
DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Amarildo Cruz e Herculano 
Borges. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Renato Câmara, 
Herculano Borges, Amarildo Cruz, Professor Rinaldo, Zé Teixeira e Jamilson Name. GRANDE 
EXPEDIENTE – Usou da palavra o deputado Amarildo Cruz. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, 
em discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de Resolução nº 48/2022, de autoria 
do deputado Jamilson Name. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-
line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 213/2022, de autoria do deputado Pedro 
Kemp; Projetos de Lei nos 243 e 244/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, 
em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 
129/2022, de autoria do deputado Barbosinha; Projeto de Emenda Constitucional nº 5/2022, de 
autoria do deputado Paulo Corrêa e outros. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado 
Neno Razuk, endereçada aos familiares de Gilberto Serrante; requerimento de moção de 
pesar, de autoria do deputado Renato Câmara, endereçada aos familiares de Alfredo Jorge 
Correia; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Herculano Borges, 
endereçada ao professor Danilo Pato, administrador da Escolinha do Pato, pela conquista do 
Campeonato Estadual Sub-12, competição disputada entre os dias 12 e 15 de novembro de 
2022, na cidade de Chapadão do Sul; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Amarildo Cruz, endereçada ao promotor de justiça George Zarour Cezar; 
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requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Amarildo Cruz, endereçada 
ao secretário de Fazenda de Mato Grosso do Sul, Luiz Renato Adler Ralho, ao 
superintendente de administração tributária do estado de Mato Grosso do Sul, Wilson Taira, ao 
diretor de Fiscalização de Mercadorias em Trânsito, Rubens França, e ao fiscal tributário 
estadual Daniel Carvalho (idealizador do projeto), pela inauguração do Novo Sistema de 
Liberação Automática de Veículos de Cargas na Fiscalização de Mercadorias em Trânsito 
(Free Flow); requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato 
Câmara, endereçada à Dourados News Empresa Jornalística e Editora LTDA, em 
comemoração dos seus vinte e dois anos de atividades; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, endereçada ao senhor Rogério 
Fernandes Lemes (organizador) pelo lançamento do Livro 'Coletânea do Novo Movimento 
Poético Brasileiro'; requerimento, de autoria do deputado Coronel David, solicitando a reserva 
do Plenário Deputado Júlio Maia para a data de 15 de dezembro de 2022, para a realização da 
Sessão Solene para a entrega da Medalha Coronel PM Adib Massad, edição do ano de 2022; 
indicações, de autoria dos deputados Jamilson Name, Lucas de Lima, Mara Caseiro, Renato 
Câmara, Zé Teixeira e Neno Razuk. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores 
inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para 
constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, trinta de novembro do ano de dois mil e vinte e dois". 
Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputada Mara, eu lhe 
peço que, por favor, ligue do ramal interno da Casa, aqui para a Mesa Diretora... Em 
discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a 
por aprovada. Solicito ao deputado Zé Teixeira, nosso primeiro-secretário, que proceda 
à leitura do expediente da Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira – PSDB) — Bom dia, 
senhor Presidente e nobres pares. Expediente da Sessão Ordinária do dia 01 de 
dezembro de 2022: Ofício nº 4.971/2022, do Instituto Nacional do Seguro Social, 
respondendo ao requerimento do deputado Evander Vendramini (Prot. n° 
27.417/2022); Ofícios nos 509, 519, 574, 575, 617, 618, 619, 706 e 707/2022, da Caixa 
Econômica Federal, encaminhando Crédito de Recursos Financeiros – Orçamento 
Geral da União; Ofícios nos 6.917 e 6.918/2022, da Secretaria de Estado de Saúde de 
Mato Grosso do Sul, respondendo à solicitação do Plano de Sustentabilidade do 
Empreendimento, ou documento equivalente, acompanhado de ofício comprovando a 
comunicação ao respectivo Poder Legislativo do compromisso assumido, visando a 
dar continuidade na análise inicial dos Contratos de Repasse nos 898.980 e 
898.981/2020 (Prot. n°s 27.423, 27.422/2022); Ofícios nos 1.425, 1.426 e 1.427/2022, 
da Secretaria de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo a indicações do 
deputado Zé Teixeira (Prot. n°s 27.412, 27.413, 27.414/2022); Ofício nº 403/2022, da 
Câmara Municipal de Iguatemi, encaminhando nota de repúdio ao presidente do TSE 
(Tribunal Superior Eleitoral) e ao ministro do STF (Supremo Tribunal Federal) (Prot. n° 
27.445/2022). Senhor presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente... 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Gostaria de me inscrever, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo, inscrito o 
deputado Pedro Kemp, que tem a palavra no Pequeno Expediente. Vossa Excelência 
disporá de cinco minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — É para fazer a leitura de uma 
indicação, do senhor e minha. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pois não.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, eu quero 
apresentar uma indicação em meu nome, em nome de Vossa Excelência e do 
deputado Barbosinha. É uma indicação endereçada ao governador, Reinaldo 
Azambuja, ao secretário de estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, com 
cópia ao governador eleito do estado de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo Riedel, 
solicitando a implantação da rodovia planejada MS-274, que consta da relação descrita 
das rodovias do sistema rodoviário do estado de Mato Grosso do Sul (item 41), cujo 
trecho final compreende justamente os municípios de Angélica e Nova Andradina e o 
distrito de Ipezal. Justificativa: O crescimento das atividades agropecuárias no estado 
de Mato Grosso do Sul vem sendo significativo e tem impulsionado o desenvolvimento 
local, com a criação de empregos e geração de renda, transformando o futuro em 
realidades promissoras para a nossa região. Nesse sentido, impende cuidarmos da 
malha viária de escoamento da produção, tanto quanto do trânsito de pessoas e 
animais, tornando-a cada vez mais permeável, acessível e de logística facilitada, para 
que as grandes empresas agropecuárias encontrem em nosso estado condições cada 
dia melhores para a sua implantação e operação, com economia e simplificação de 
processos. Dessa forma, e considerando a expansão canavieira trazida pela 
implantação das lavouras da Adecoagro SA, Vale do Ivinhema, na região de Nova 
Andradina e Angélica, bem como de outros complexos de usinas já presentes ali, 
solicitamos a implantação dessa rodovia estadual, no anseio de que venha a alavancar 
ainda mais o desenvolvimento local, bem como trazer às propriedades rurais e às 
empresas ali estabelecidas condições para melhor exercerem suas atividades. Então, 
senhor presidente, é esta a indicação que faço em meu nome e também em nome de 
Vossa Excelência, deputado Paulo Corrêa, e do deputado Barbosinha, para que o 
Estado promova a efetiva implantação da MS-274, que está prevista, mas até hoje não 
foi implantada. Muito obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Não se encontram mais 
deputados inscritos no Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas 
pelos senhores deputados (*Um projeto de resolução, de autoria do deputado Amarildo 
Cruz. Concede a Comenda do Mérito Legislativo à senhora Maria Aparecida 
Diogo (Prot. nº 03268/2022). Um projeto de resolução, de autoria do deputado 
Barbosinha. Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense à senhora Cristiane 
Andréia de Carvalho dos Santos Barbosa (Prot. nº 03561/2022). Dois projetos de 
resolução, de autoria do deputado Evander Vendramini. Projeto de resolução que 
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concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Miguel Tomelic 
Vaca (Prot. nº 03447/2022). Projeto de resolução que concede a Comenda do Mérito 
Legislativo ao senhor Edecio Burgues de Andrade Junior (Prot. nº 03449/2022). Dois 
projetos de resolução, de autoria do deputado Lucas de Lima. Projeto de resolução 
que concede a Comenda do Mérito Legislativo ao senhor Arino Jorge Fernandes de 
Almeida (Prot. nº 03513/2022). Projeto de resolução que concede a Comenda do 
Mérito Legislativo a Fábio Anderson Ribeiro Sampaio (Prot. nº 03535/2022). Dois 
projetos de resolução, de autoria do deputado Marçal Filho. Projeto de resolução que 
concede a Comenda do Mérito Legislativo ao senhor Michael Araujo de Oliveira (Prot. 
nº 03336/2022). Projeto de resolução que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense ao senhor Aparecido Carlos Bernardo (Prot. nº 03539/2022). Dois projetos 
de resolução, de autoria do deputado Paulo Corrêa. Projeto de resolução que concede 
a Comenda do Mérito Legislativo à senhora Maria Fernanda Balestieri Mariano de 
Souza (Prot. nº 03534/2022). Projeto de resolução que concede o Título de Cidadão 
Sul-Mato-Grossense ao senhor Ivan Muller Botelho (Prot. nº 03583/2022). Uma 
indicação, de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador, Reinaldo Azambuja Silva, com cópias ao senhor Renato Marcílio da 
Silva, secretário de estado de Infraestrutura, e ao senhor Eduardo Riedel, governador 
eleito do estado de Mato Grosso do Sul, solicitando a implantação da rodovia 
planejada MS-274, que consta da relação descritiva das rodovias do Sistema 
Rodoviário do Estado de Mato Grosso do Sul, item 41, cujo trecho final compreende os 
municípios de Angélica e Nova Andradina e o distrito de Ipezal (Prot. nº 03641/2022). 
Uma moção de pesar, de autoria do deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido Plenário, que seja enviada moção 
de pesar ao senhor Allison Lopes, em decorrência do falecimento da sua mãe, Darci 
Lopes, ocorrido no dia 15 de novembro de 2022, em Barretos/SP (Prot. nº 
03640/2022). Uma moção de pesar e dois projetos de resolução, de autoria do 
deputado Renato Câmara. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa e 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares 
da senhora Ianca Lorena Marques, falecida no dia 26 de novembro de 2022 (Prot. nº 
03638/2022). Projeto de resolução que concede a Comenda de Mérito Legislativo ao 
senhor Kosuko Ono (Prot. nº 03388/2022). Projeto de resolução que concede o Título 
de Cidadão Sul-Mato-Grossense à senhora Jussara Feltrin Moraes (Prot. nº 
03396/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo aos 
deputados federais e senadores representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara 
dos Deputados e no Senado Federal, solicitando a viabilização de recursos da União 
para serem aplicados na instalação de Academia ao Ar Livre na comunidade Gleba 
Ouro Verde, no município de Ivinhema (Prot. nº 03639/2022).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Deputado Felipe Orro. 
Transferida. Com a palavra, deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Barbosinha. Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerrado o Grande 
Expediente. Gostaria de solicitar, se os colegas estiverem de acordo, a votação dos 
projetos de resolução referentes à entrega de Títulos de Cidadãos Sul-Mato-
Grossenses e Comendas de Mérito Legislativo, em bloco... Quem estiver de acordo, 
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permaneça como se encontra... Aprovado... Primeiro vamos votar os Projetos de 
Resolução nºs 57, 59 , 65, 66 e 74, de entrega de Títulos de Cidadão Sul-Mato-
Grossense. 

Projetos de Resolução n°s 57, 59, 65, 66, 74, de autoria dos deputados 
Renato Câmara, Evander Vendramini, Marçal Filho e Barbosinha. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o Deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo. Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Peço licença aos 
senhores deputados para também votar sim. Solicito o resultado da votação ao 
segundo-secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Senhor presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovados os projetos 
de resolução que concedem Títulos de Cidadãos Sul-Mato-Grossenses nºs 57, 59, 65, 
66 e 74. Vão ao Expediente. Item 2. Projetos de Resolução nºs 45, 50, 56, 60, 62, 63 e 
64, que concedem Comendas de Mérito Legislativo. A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projetos de Resolução nºs 45, 50, 56, 60, 62, 63 e 64, de autoria dos 
deputados. 

  

Presidente – deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário – deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário – deputado Herculano Borges (Republicanos). 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito licença para 
também votar sim. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Senhor presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovados os Projeto de 
Resolução nºs 45, 50, 56, 60, 62, 63 e 64. Vão ao Expediente. Passemos ao Item 1. 
Em redação final. Projeto de Lei nº 244/2022. Autor: Poder Executivo. "Estima a receita 
e fixa a despesa do Estado para o exercício financeiro de 2023". A redação final foi 
elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação... Deputado Gerson 
Claro, quero fazer uma consulta a Vossa Excelência, por favor... Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 244/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel 
David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Presidente, declaração de voto. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Para declaração de voto, 
tem a palavra o deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Presidente, vai ser a primeira vez 
que voto contra uma peça orçamentária, mas quero justificar o meu voto contrário 
fazendo algumas comparações. O estado de Mato Grosso, nosso estado vizinho, 
possui as peças orçamentárias em valores semelhantes aos nossos. Por exemplo, a 
peça orçamentária deles também prevê uma arrecadação, despesas, em torno de 
vinte e dois bilhões de reais. Naquele estado vizinho, o investimento, a transferência 
de recurso através de emendas individuais dos parlamentares, ficou separado num 
orçamento semelhante, no valor de duzentos e dezesseis milhões de reais — o que 
daria nove milhões de reais por parlamentar. E levando em consideração, presidente, 
que recebemos diariamente vários pedidos de socorro das nossas bases eleitorais, 
nós que somos a voz do povo, que servimos com a transformação direta no empenho 
desses investimentos, desses recursos — acredito que, por mais que estejamos 
prevendo quarenta e oito milhões (o que daria dois milhões de emendas individuais 
dos deputados), acredito que vinte e dois milhões é ainda um valor insignificante diante 
da quantidade de pedidos que nós recebemos, diante da cobrança da população; e da 
vontade que eu, como parlamentar, tenho de resolver os problemas, os anseios da 
população. Também fica a minha crítica aqui acerca do artigo 9º, que previu esses 
valores, mas que não estipula o prazo, a data, a "calendarização", que é o que 
estamos fazendo agora, numa demonstração de boa-vontade com o Executivo, para 
que possamos receber... Este ano, por exemplo, os deputados não receberam ainda o 
pagamento das suas emendas, não estão transferindo recursos para os seus 
municípios; de maneira que aqueles deputados que não se reelegeram nem sei se 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 126             109ª SESSÃO ORDINÁRIA          REALIZADA EM 1º/12/2022 
                                                                                                                   AL- 12 

 

receberão, se conseguirão honrar seus compromissos... E por quê? Porque na peça 
orçamentária, neste momento agora, não temos a previsão do prazo de pagamento 
das nossas emendas. Sem falar que muitas vezes, para poder receber, nós ficamos 
reféns do Poder Executivo, uma vez que aplicamos em setores que precisam cumprir 
suas metas orçamentárias como condição para que possamos receber. Então, não 
necessariamente se consegue transferir o recurso para onde se quer, lembrando que a 
emenda é individual e é nossa. No mais, para complementar essa minha pequena 
crítica, presidente, construtiva, o valor do duodécimo que a nossa Casa economiza 
anualmente, que é algo em torno de sessenta milhões, é superior às emendas 
parlamentares que os deputados vão empenhar... Fica, pois, a minha crítica, fica aí a 
comparação, o contraste com o estado vizinho, com um mesmo tamanho de 
orçamento, com a mesma quantidade de parlamentares (vinte e quatro): lá conseguem 
fazer essa transferência, que cabe dentro da peça orçamentária deles. Fica aí essa 
reflexão para os colegas. Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado, para efeito de 
conhecimento, porque senão depois fica ruim pra nós: Mato Grosso do Sul tem setenta 
e nove municípios, Mato Grosso tem cento e trinta; Mato Grosso do Sul tem um 
orçamento que este ano cresceu... 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Cento e quarenta e um municípios.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Só um minutinho, 
deputado, eu esperei o senhor falar, nós temos que ter aqui uma certa ordem, depois 
eu posso ouvir Vossa Excelência... Mato Grosso do Sul está aprovando neste 
momento — em redação final! e Vossa Excelência votou contra em primeira, votou 
contra em segunda, e contra em redação final [fala fora do microfone]... Perfeitamente: 
respeitamos seu voto... Mas a receita estimada para 2023 de Mato Grosso, deputado, 
só para anotação, é de trinta bilhões e oitocentos e quinze milhões: são oito bilhões a 
mais, deputado. Segunda coisa: Avançamos, sim, acho que Vossa Excelência não 
deve ter percebido o trabalho da presidência, da primeira-secretaria, da segunda-
secretaria, da Mesa Diretora em conjunto com a Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação, do deputado Gerson Claro, em conjunto com o governador eleito, Eduardo 
Riedel... Cada deputado estadual tem direito a um milhão e meio de reais de emendas 
impositivas. Tentamos dobrar esse valor, deputado, ou seja, para três milhões por 
deputado; não conseguimos, mas conseguimos avançar para dois milhões de reais, 
com o trabalho da CCJR, com o trabalho desta Casa, com o trabalho do nosso futuro 
governador eleito, Eduardo Riedel... Só para ficar anotado, deputado, e o esforço que 
está sendo feito aqui nos permite ver com orgulho que estamos discutindo um 
orçamento praticamente 20% maior que o do ano passado: vinte e dois bilhões de 
reais! Nunca tivemos um orçamento desse tamanho. Então, ao contrário, eu quero 
honrar o povo de Mato Grosso do Sul, que consegue fazer com que os impostos 
arrecadados possam ser devidamente aplicados (vinte e dois bilhões de reais!). 
Deixo anotado, deputado.  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pela ordem, presidente, só para 
complementar. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Concedo a palavra, pela 
ordem, a Vossa Excelência. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Só para complementar. Eu, naquele 
momento, intervim, corrigindo Vossa Excelência, para dizer que são cento e quarenta 
e um municípios e não cento e trinta e um: apenas uma pequena correção. Agora, 
quando eu disse que o orçamento do Estado era parecido, eu me referia à última peça 
orçamentária deles, de vinte e dois bilhões, referente ao ano de 2021, momento em 
que as emendas parlamentares eram de nove milhões por parlamentar. Então, mesmo 
tendo eles um orçamento anterior, 2020, 2021... sempre este foi o valor das emendas: 
apenas quis fazer uma comparação, lembrando que coube na peça orçamentária deles 
essa evolução. Apenas isso, presidente. Obrigado. Voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado. 
Vamos em frente. Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso antes colher o 
voto do deputado Marçal Filho?... Sei que Vossa Excelência está articulando com o 
deputado Londres Machado aí no gabinete dele... Mas o Marçal Filho estava na fila... 
Posso pegar primeiro o voto dele, deputado?...  

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Claro, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. Mas não teria nenhum 
problema em ceder a vez ao deputado Jamilson Name. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeitamente. Deputado 
Jamilson Name, em tempo, como vota Vossa Excelência? 
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DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas deputados, deputada Mara. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Senhores deputados, 
com muito orgulho voto sim também com os meus pares — orçamento 
maravilhoso que será gerido pelo futuro governador Eduardo Riedel, para o bem de 
Mato Grosso do Sul. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Senhor presidente, são dezoito favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Quero citar a presença em Plenário: do Peter Samon Borges, 
vereador do município de Cassilândia; minha supervereadora, do mundo, do planeta 
Terra, Sumara Leal, do município de Cassilândia; meu supervereador de Amambai, 
Geverson Vicentim, visitando a nossa Casa, com quem manda nele; seja bem-vindo, 
abraço... Como já votamos em bloco os projetos de resolução, vamos agora ao Item 
13. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei Complementar nº 
08/2022. Autora: Defensoria Pública. "Altera a Lei Complementar Estadual nº 111, de 
17 de outubro de 2005". A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, 
Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como 
relator o deputado Marçal Filho. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu parecer 
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favorável, por maioria, tendo como relator o deputado João Henrique. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 08/2022, de autoria da Defensoria Pública. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicano) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel 
David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo, como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARCAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MÁRCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu peço licença aos 
senhores para votar sim também, registrando que esta Casa está fazendo justiça ao 
trabalho da nossa procuradora-geral da Defensoria Pública, doutora Patrícia 
Cozzolino, que tem feito um grande trabalho no sentido de valorizar a classe dos 
defensores públicos. Solicito o resultado da votação ao ilustre deputado Herculano 
Borges.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto nº 210/2022. 
Autor: Poder Judiciário. "Altera a Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994 - Código de 
Organização e Divisão Judiciárias do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Serviços Públicos, Obras, Transporte e Infraestrutura e Administração emitiu parecer 
favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Marçal Filho. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei n° 064/2022, de autoria do deputado Capitão Contar. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 
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Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno 
Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o Deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito licença para 
também votar sim. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Republicanos) — São dezenove votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Quero agradecer o trabalho e a colaboração do ilustre desembargador 
Carlos Eduardo Contar, nosso presidente do TJ. Agradeço aos senhores deputados. 
Item 15. Projeto de Lei Complementar nº 11/2022. Autor: Poder Executivo. "Acrescenta 
e altera a redação de dispositivos da Lei Complementar nº 053, de 30 de agosto de 
1990, que dispõe sobre o Estatuto dos Militares Estaduais de Mato Grosso do Sul". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relator o deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei n° 011/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Presidente, eu gostaria de reforçar 
o pedido de voto aos demais deputados, porque se trata de uma matéria em que o 
governo do estado está alinhando a legislação dos militares estaduais com a decisão 
do Supremo Tribunal Federal quanto à contagem do termo inicial para a deflagração, 
para o início do gozo da licença-maternidade; e também, senhor presidente, adéqua a 
legislação dos militares à legislação dos servidores civis quanto às mães que possuem 
filhos com PCD. Então, voto sim, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Coronel David. Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Gerson Claro? Como vota o deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo. Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo. Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar sim. Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) — 
Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 16. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
261/2022. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei nº 
1.102, de 10 de outubro de 1990, que dispõe sobre o regime jurídico dos servidores 
públicos civis do Poder Executivo, das Autarquias e das Fundações Públicas do 
Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Paulo 
Duarte. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 261/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente – deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário – deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário – deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) – Senhor presidente, antes de emitir 
meu voto, gostaria apenas de registrar e agradecer a presença dos representantes das 
entidades militares, da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros, em nome do coronel 
Pereira, que é o presidente da Associação dos Oficiais. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 126             109ª SESSÃO ORDINÁRIA          REALIZADA EM 1º/12/2022 
                                                                                                                   AL- 24 

 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) – Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Senhor Presidente, eu gostaria só de 
fazer um comentário acerca dessas reuniões que estão acontecendo aí, esses 
encontros em gabinete, essas conversas entre partidos. Ao longo da minha vida 
parlamentar aprendi que muitas coisas são definidas na hora... Mas estou percebendo 
que a coisa está em andamento... Só torço para que o próximo presidente da 
Assembleia seja tão eficiente como foi Vossa Excelência à frente da nossa Casa. Voto 
sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Esta Mesa Diretora, da 
11ª Legislatura, reflete o trabalho dos vinte e quatro senhores deputados, inclusive de 
Vossa Excelência, deputado. Agradeço... Como vota o deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para votar 
sim também. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor Presidente, são vinte um votos 
favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai 
à segunda discussão. Item 17. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 262/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 64 - "Acrescenta o Anexo II à 
Lei nº 4.197, de 23 de maio de 2012, que dispõe sobre a criação de cargos de 
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provimento em comissão na estrutura do Departamento Estadual de Trânsito de Mato 
Grosso do Sul (Detran/MS), e dá outras providências". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
deputado Professor Rinaldo. Em discussão. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor Presidente, eu gostaria de 
pedir vista desse projeto. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Concedida, nobre 
deputado. Para inclusão de pauta, o Item 18. Em segunda discussão e votação 
nominal. Projeto de Resolução nº 01/2019. Autor: deputado Zé Teixeira. "Acrescenta 
os artigos 79-A, 79-B, 79-C e 79-D ao anexo da Resolução nº 65, de 17 de dezembro 
de 2008 – Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul (Rial)". 
A Comissão Especial da Reforma do Regimento Interno emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, ao projeto e à emenda aditiva, tendo como relator o deputado Renato 
Câmara. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Resolução nº 01/2019, de autoria do deputado Zé Teixeira. 

 
Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

 PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em tempo, como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para votar 
sim também. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor Presidente, são vinte um votos 
favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à redação 
final. Item 19. Em discussão única e votação simbólica: sete indicações e doze moções 
de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados 
que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai ao Expediente. 
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Moções de pesar. Proposta pelo deputado Renato Câmara, em razão do falecimento 
do senhor Deolindo Marques Neto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Proposta pelo deputado Herculano Borges, em razão do 
falecimento da senhora Marli de Sousa Santana Pinheiro. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Inscrito o deputado Renata Câmara. Transferida. 
Deputado Herculano Borges. Transferida. Deputado Paulo Duarte. Transferida. 
Deputado Barbosinha. Transferida. Deputado Pedro Kemp. Transferida. Deputado 
Amarildo Cruz. Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. Não havendo mais 
nada a tratar, esta presidência dá por encerrada a presente Sessão. Obrigado, 
senhores deputados, e até a próxima terça-feira (10h42min). 

 


